

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Рытовой Натальи Александровны на тему «МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент

Социально-экономические системы разного уровня формации часто сталкиваются с проблемой неравенства в распределении доходов и благосостояния между различными слоями населения. Это может привести к недовольству и конфликтам в обществе, а также к снижению мотивации у людей для активного участия в экономической жизни. С другой стороны, на уровень жизни людей и стабильность экономики могут повлиять экономические колебания и кризисы. Поэтому социально-экономические системы должны быть готовы к таким изменениям и иметь механизмы для их преодоления. Выработка механизмов регулирования, в свою очередь, требует определения соответствующих параметров и регуляторов. Все указанные выше факты говорят об актуальности диссертационной работы Рытовой Н.А.

Как показывает автореферат, комплексность рассмотренного направления исследования отражена в пунктах научной новизны. Теоретическая значимость исследования заключается в уточнении, что регулирование является частью процесса управления свойствами вещей, которые определяют свойства их отношений, и направлено на поддержание состояния равновесия социально-экономической системы в пределах допустимых отклонений экономических, политических и культурных социально-целевых параметров. Обосновано, что социально-экономическое противоречие является системным свойством отношений разнонаправленных противоположностей, как парных взаимоотрицающих свойств индивидов, которые вступают в отношения между собой. Главными социально-экономическими противоречиями являются противоречия между интересами индивидуумов по поводу распределения доходов.

Входящий №	08-09/35
« 05 »	12 20 23 г.

Практическая значимость исследования заключается в доказательстве того, что разрешение социально-экономических противоречий достигается путем регулирования сбалансированности экономической и социальной эффективности, критериями которой выступает сберегаемая или потребляемая часть доходов индивидов. Разработаны методы оценки экономической и социальной результативности и эффективности социально-экономических макро-, мезо- и микросистем, а также их комплексной оценки. С использованием методов эконометрического моделирования формализована взаимосвязь между параметрами производства и потребления товаров и услуг на макроуровне управления социально-экономической системой. В результате исследования построенной эконометрической модели на примере Российской Федерации определены значения основных регулируемых параметров эффективности ее социально-экономических систем на государственном уровне управления – минимальный размер оплаты труда и величина прожиточного минимума.

Структурно и содержательно автореферат соответствует требованиям.

Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на научно-практических мероприятиях различного уровня, нашли свое отражение в публикациях автора, что свидетельствует о достаточном освещении результата исследования.

Вместе с тем, необходимо отметить, что некоторые положения автореферата требуют пояснений, что не снижает уровень научного исследования:

1. На стр. 10-11 автореферата представлены «онтологические основания методологии исследования». Требуется пояснения, каким образом предложенные тезисы связаны с исследуемой проблематикой социально-экономических систем.

2. Характеристика второй главы диссертации (стр. 13-15) не дает четкого объяснения понятий регулирования и саморегулирования социальной

Входящий №	08-09/35		
« 05 »	12	20	23



системы, а также их взаимосвязи с социальными и социально-экономическими противоречиями, что также требует пояснений.

3. Корректность теоретических рассуждений подтверждена примерами с использованием официальных статистических данных Российской Федерации. Однако требует пояснения отсутствие статистических данных за более поздний период.

Представленные замечания не снижают общей позитивной оценки представленных в автореферате результатов исследования, но требуют пояснений соискателя.

Диссертационная работа характеризуется новизной полученных результатов и выводов, имеет теоретическое и практическое значение, соответствует критериям пункта 2.1 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.12.2015 г. №2-13, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора экономических наук, а ее автор, Рытова Наталья Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент.

*Я, Тисунова Виктория Николаевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

Доктор экономических наук, профессор,  
08.00.05 – Развитие производительных сил и региональная экономика,  
профессор, заведующий кафедрой менеджмента и экономической безопасности, ФГБОУ ВО «Луганский государственный университет имени Владимира Даля»



*В.Н. Тисунова* Виктория Николаевна Тисунова

Подпись д-ра экон. наук., профессора Тисуновой В.Н. удостоверяю:

Начальник отдела кадров

*Ю.А. Степанова*

Ю.А. Степанова

Почтовый адрес: 291034, ЛНР,  
г. Луганск, квартал Молодежный, 20-а  
Тел.: +7 (959) 192-10-27  
E-mail: kafedrameb\_18@mail.ru,  
Сайт организации: <http://daluniver.ru>

Входящий №	08-09/35	
05	12	2023